责编: 程建华 E-mail:158050557@gg.com 2025年10月30日 星期四

安庆晚報

1

一片混沌之中,玛琳有了 自己的意识。

她从鱼卵中钻出来,还未 细细品味这世界的色彩,马 上,一场屠杀便到来了。

凶猛的黑鱼迎面扑来,顷 刻间,十多只小鱼就进了他的 肚子。

"救命呀!救命呀!"

玛琳铆足了劲儿拼命游 着,直到她真的确定自己安全 了,这才松了一口气。

定下心来,她开始审视周 围的环境。她不清楚自己的长 相,然而她看得到身旁成百上 千的,长得几乎一模一样的兄 弟姐妹们:细长的身躯,乌黑 而小的眼睛。

一只老龟气定神闲地游 过来。玛琳上前有礼貌地打招 呼:"我想问您一个问题,我是 谁?我在哪儿?"

老龟眯着眼,他在这河流 里生活了上百年,这样的问 题,他不是第一回遇到了:"想 知道自己是谁,就跟我来吧!"

老龟把小鱼群带到一片 河床上,这片河床上全是沙石。

"这些沙砾的背面,谱写 着你们大马哈鱼的诗篇。"老 龟说道,"所有你们想知道的 都在上面。"

鱼儿们跃跃欲试,然而老 龟又接着说:"诗的内容也许 有些残酷……如果退缩,现在 还来得及。"

没有一条鱼儿退缩,玛琳 更迫不及待地翻阅这些沙砾。

沙砾上是一条路线,一条 详细的行程路线。

"它由你们爷爷的爷爷的 爷爷……总之,是很古老的老 人家写下的。"老龟轻轻地说 着,"你们是大马哈鱼。这湖里 的精灵,你们的爸爸妈妈、爷 爷奶奶……一代代,都需要经 过这条艰苦的线路跋涉。"

大家阅读着沙砾上的诗 句,他们仿佛已经看到了自己 的一生,在读到诗歌的最后几 行后,所有的鱼儿都沉默了。

大马哈鱼苗的生长太过 缓慢,如果不能在湖里的食肉 鱼类全面苏醒前迁徙,那么终 将会被赶尽杀绝。然而,一旦 选择了去大海,便是选择了坎 坷艰险,不能回头的一生。

"我想,我们应当去大 海。"一条鱼打破了平静。

"爸爸妈妈走过的路,我 们也没问题。"

"是啊,我们尽快出发吧!" 大家七嘴八舌地讨论着, 一条年纪最大的大马哈鱼发 话了:"那么,我们明天一早准 时集合吧,不想远行的,明天 就不必来了。"

2

玛琳和她的伙伴们开始

了长途跋涉。

他们唱着欢快的歌曲,顺 流而下,吸着江上带着树叶味 道的清风,喝着湖里甘洌清润 的清水。

夜以继日,艰苦跋涉。日 子就这么顺着水向东流去。

"玛琳!你看!树上有东西!"

说话的是一条名叫哈琳 的鱼,她比玛琳早出生了半 秒,所以按辈分,她是玛琳的 姐姐。

玛琳将头探出水面,树梢 上一群猴子在叽叽喳喳。几只 小猴子在打闹,两只大猴子在 蹦蹦跳跳地把小猴子们拉开。

"哗啦"一声,一只小猴子 脚下一滑,落进了水里。玛琳 和哈琳吓了一跳,连忙闪开。

"他们是一家子吧?"

"这是猴哥哥、猴姐姐、猴 弟弟、猴妹妹……"玛琳笑着, 一个个指认,"咦,还有两只体 型很大的猴子,他们是谁?"

"那是猴爸爸,猴妈妈。" 哈琳姐姐笑笑。

玛琳也在笑,心中却忽然 一种说不出的滋味,涩涩的。

"想什么呢?"哈琳凑到她 的旁边。

"没什么。"

3

距离入海口越来越近,玛 琳的体重也与日俱增。

在游入大海的一瞬,他们 身心疲惫,然而心中却有说不 出的快乐。他们长大了,从那弱 不禁风、随时都可能被吞噬的 小鱼苗,长成了体型硕大的大 马哈鱼,他们高兴地呼喊着: "大海——我来了—

蓝色的海洋,咸腥的海 水,斑斓的珊瑚,无边无际的 海床,一切仿佛一个美丽的 梦。现在,这个梦已触手可及。

爸爸妈妈当年来到大海, 也一定为这波澜壮阔的景象陶 醉吧?玛琳又一次想起了沙砾 的最后几行,她吐了几个泡泡。

"嗨,好朋友,干吗去想这 些奇怪的问题?"小丑鱼在海 葵上晒太阳,他无忧无虑,嘻

"不行。我要想,一定要 想。"玛琳很固执。

"海底的七星岩上有一只 海星,他年岁大,可以破解很 多难题。"小丑鱼见玛琳如此 坚持,便指了一条路。

老海星居住在深海的七 星岩之上,那里一片漆黑,没 有一丝阳光照射进来。唯有 的,是那零星的几只提灯安康 鱼的光亮,如同漆黑夜空里的 孤星。

玛琳、哈琳,还有成百上 千的成年大马哈鱼,此刻来到 了老海星的身旁。

老海星年岁已高,说起话 来慢条斯理:"让我来猜一猜 你们的来意……命运,你们现



月光城 小说

在思虑的问题是这个,没错吧?"

大马哈鱼群和玛琳都沉默 着,她想起了沙砾上的最后几行 诗的内容。

她的祖祖辈辈,在逐渐年老 的时候,逆流而上,离开大海,返 回了故乡,那是一次充满死亡与 杀戮的地狱之旅,每十条大鱼, 有九条会死在路上。然后,幸存 的成员带着满身的伤痕,回到他 们原先出生的地方,在繁殖后代 之后,也会走向生命的终结。

"我们要生命的意义,我们 不要如此仓促地终结这一生…… 请您给我们一条明路。

"我哪有什么明路?"老海星 微微地一笑,"不过,我可以给你 们讲讲我的故事。'

"我在这海底静静地躺了几 百年……可即便如此,我也深 知,自己算不得永恒,我终究会 面临终结的那一天。"

玛琳愣住了。

"你们探索生命的意义,讨厌 生命的短暂……然而,短暂也是 生命意义的一部分,生命的意义, 也绝不会因为它的短暂而消减。"

4

族群里,有的鱼儿试着在海 床上产卵,然而淡水鱼的鱼卵, 终究无法在咸水中生存。

他们历尽艰险,费尽千辛万 苦地游入大海。现在有两条路在 眼前,必须做个选择。

要么留下,要么打道回府,逆 流而上,经历比原来困难十倍的 挫折,回到故乡。选择后者,便是 选择了生生不息;选择了前者,可 以在这大海里无声无息地游走, 然而最终,也是无声无息地消亡。

"你后悔来到大海吗?"小丑 鱼问道。

海水依旧碧蓝而深邃,玛琳 静静地望着,坚定地摇头:"不。"

她丝毫不后悔当初的决定, 哪怕是一瞬间都不曾有。

"既然这样,你留下来吧!和 我们在一起!"小丑鱼游到玛琳 的身旁。

"我还会回来的,我会再来 看你。"玛琳微笑着。

"你不会的。"小丑鱼低着头。 "我不来,你也可以去看 我。"玛琳打趣道。

"大海是我的家,我从小在 这里出生,即便是离开它一会 儿,我也是得回去的……"

玛琳抬起头,望着故乡的方 向,微笑着:"我也一样啊……"

和新朋友一一告别后,大家 走上了回家的路。

此刻,大家不再是原来那弱 不禁风的小鱼苗,大家都有强健 的身躯与体格。

躲过了盘旋的鱼鹰与鹭鸶, 鱼群来到了旅途中的一大难关: 小瀑布。

当他们还是一条小鱼的时 候,他们曾经顺流而下,从这里 落下,那时候,小瀑布是他们美 妙的滑梯。

可如今,他们逆流而上。要 想继续前行,就必须使出鲤鱼跳 龙门的本事,一跃而起。流着口 水的黑熊们早已在瀑布上虎视 眈眈,准备开始他们一年一度的 大屠杀。

鱼群们在水底注视着那一 双双贪婪的眼睛。

"我怕。"玛琳颤抖着。

"不怕。"哈琳安慰着,"妹妹, 我们已经走到这一步,别无选择 了……我们的数量多,他们不可 能杀掉我们所有的成员,只要大 部队能到达上游,就是胜利。"

"来呀,兄弟姐妹们!冲啊!" 最年长的大哥喊了一声,鱼 群得了令,便开始浩浩荡荡地跳 跃起来。

黑熊们张开大嘴,连咬带 扑,黑熊们抓到鱼儿,拧下最有 营养的鱼头,鱼身则丢到岸上被 一群秃鹫们哄抢着。

玛琳跳过了小瀑布,她使尽 全身的力气拼命地游着,游了一 段,她遇到了哈琳姐姐,哈琳姐 姐的身上已被熊的爪子划伤。

"使劲游!我们都要坚持!都 要挺过去!"玛琳的声音里充满 了坚定。

6

又是一个平静的月夜。 终于回到了故乡。

他们的每一个成员都身经 百战,新伤覆盖着旧伤。

"我们换衣服了。"哈琳幽默 地说道,"真好看。"

玛琳轻轻地笑着。她看不到 自己的模样,然而,她看到姐姐 的身躯变成了美丽的血红色。她 知道,此刻的自己一定也是如此

身体变成血红色,是大马哈 鱼将死的征兆。

玛琳匆忙地找了片水域,她 将卵产在一片沙砾之下。做完了 这一切,她如释重负地吐了一串 泡泡。

她与她那成百上千的同伴 们的身躯将会腐烂,变成河底的 淤泥,滋养新生孩子们即将落脚 的这片水域。

玛琳想象着孩子的样子:它 们一定也有着可爱的身躯,乌黑 的眼睛……

"可惜我们没机会见到他们 了。"哈琳姐姐笑着,叹了一口气。 所有的大马哈鱼,都将在

孩子们孵化之前静静地死去。

"姐姐,我们再去看看月亮 吧!"玛琳说道。

树影摇曳,水面上又多了些 带着香味的叶子。今夜的风依旧 是凉凉的。

这天晚上,玛琳做了一个 梦:她和姐姐,还有那数不清的 同伴们,欢声笑语,从故乡出发, 开始又一段艰辛而奇妙的旅程, 所有的伙伴,都是原来年幼时的 模样……

胜